


دوم: فصـل 
کســر  

چگونگي جمع و تفريق كردن كسرها و اعداد مخلوط را در پايه ها ي قبلی آموخته ايد وفقط مي خواهيم بطورخلاصه 
آن را یادآوری نموده و نیز چگونگي انجام جمع و تفريق با كمك محور اعداد را نيز بازگو نماييم.

نكته ي 1: براي جمع و تفريق اعداد مخلوط می توانیم قسمت هاي صحيح را با هم و قسمت هاي كسري را نيز با هم 
جمع يا تفريق مي كنيم. و یا اینکه می توان ابتداهردوعدد مخلوط را به کسرتبدیل نمود و سپس جمع یاتفریق کرد 
نكته ي 2: در تفريق اعداد مخلوط اگر قسمت كسري مقدار كسر دوم ) عامل دوم تفريق( بيشتر از قسمت كسري، 
كسر اول ) عامل اول تفريق( باشد يك واحد كامل از قسمت صحيح عامل اول را باز كنيد و آن را به تعداد كسرش 

اضافه كنيد و سپس حاصل را محاسبه كنيد.

نكته ي3: به كرّات مشاهده شده كه دانش آموزان عزيز وقتي مي خواهند يك عدد مخلوط را از يك عدد طبيعي كم 
كنند دچار اشتباه شده و پاسخ را غلط مي نويسند.
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اين عمليات صحيح است.

اين عمليات اشتباه است.

اين عمليات صحيح است.

کسرها تفریق  و  جمع 
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کـســـــر

 کتاب کار ریاضی ششم

روش پيشنهادي براي پيدا كردن مخرج مشترك بين دو كسر

مثلاً مي خواهيم مخرج مشترك دو كسر          و          را پيدا كنيد:

الف( براي پيدا كردن كوچك ترين مخرج مشترك بايد ابتدا مخرج مشترك كسرهاي مساوي با هر كسر را بنويسيد.

و يا مي توان اين گونه عمل كرد: 

مخرج كسر بزرگ تر يعني           را در اعداد ) 2، 3، 4 و ...( ضرب كرده تا مخرج هاي مساوي با مخرج كسر          

پيدا شود.                                                              

و سپس هر يك از مخرج هاي به دست آمده را بر مخرج كسر كوچك تر تقسيم مي كنيم هر مخرجي كه باقيمانده ي 
تقسيم آن بر مخرج ديگري صفر شد ) بخش پذير بود( به عنوان مخرج مشترك در نظر گرفته مي شود.

بعد از انتخاب و پيدا كردن كوچك ترين مخرج مشترك براي دو كسر صورت ها را هم به دست مي آوريم.

اين كار را مي توان با كسر كوچك تر نيز شروع كرد ولي مراحل كار طولاني تر شده و انجام آن سخت تر خواهد بود.
نكته ي 8: در كسرهاي مساوي يا تناسب ها براي پيدا كردن عدد داخل         مي توان از اين دو روش استفاده كرد.
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مجموعه کتاب های آموزشی سلام

خـانــه در  کـار 

1- هر کی از اعداد داده شده را روی محور نمایش دهید.

2 - هر کی از نقاط مشخص شده ی روی محور بیانگر چه عددی هستند؟ )کسر و عدد مخلوط (

3- از هر روشی که دوست دارید استفاده کنید و کسرها را به عدد مخلوط و اعداد مخلوط را به کسر تبدیل کنید.
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کـســـــر

 کتاب کار ریاضی ششم

4- با توجه به واحد، برای هر ردیف جمع یا تفریق مناسب بنویسید و پاسخ را بدست آورید.

 ............. + ............. = .............

    ............. + ............. = .............

    ............. + ............. = .............

    ............. - ............. = .............

    ............. - ............. = .............

5- ابتدا تعدادی از مضرب های دو عدد 8 و 12 را بنویســید و ســپس کوچکترین مضرب مشــترک این دو عدد را
     پیدا کنید.

} ... ، ............. ، ............. ، ............. ، ............. ، ............. { = مجموعه مضرب های عدد 8
} ... ، ............. ، ............. ، ............. ، ............. ، ............. { = مجموعه مضرب های عدد 12

	 } ... ، ............. ، ............. ، ............. ، ............. ، ............. {=کوچکترین مضرب مشترک 8 و 12 

6- جمع و تفریق کنید و پاسخ را در صورت امکان ساده کنید. )به روش دلخواه(
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مجموعه کتاب های آموزشی سلام

7- گنجایش دو لیوان با هم برابر است. در لیوان اولی         و در لیوان دومی به اندازه ی         آب ریخته ایم. کدام لیوان آب 	
     بیشتری نیاز دارد تا پرُ شود؟ چقدر؟

8- آریا و آرمان و آرین با همدیگر دیواری به مساحت 5 متر مربع را رنگ آمیزی کردند. آریا            مترمربع و آرمان   	
      مترمربع از دیوار را رنگ زده است.

- آرین چند متر مربع را رنگ آمیزی کرده است؟

9- محیط پنج ضلعی زیر 25 سانتی متر است. اندازه ضلع » ب د « چند سانتی متر است؟

10- برای عبارت زیر کی مسئله طرح کرده و آن را حل کنید.    
 .......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................

                           .......................................................................................................................................
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کـســـــر

 کتاب کار ریاضی ششم

11- برای جمع دو کسر                        کوچکترین مخرج مشترک چه عددی است؟

36                                    24                                   12                                6

12- اگر 6 تا           را جمع بزنیم حاصل چه عددی می شود؟

                                                                                                                     موارد اول و دوم	

13- محیط کی مثلث متساوی الساقین 3 متر است. اگر کیی از ساق ها   متر باشد اندازه ی ضلع سوم چند متر است؟

          

14- حاصل عبارت )                                                   ( کدام است؟

7                                     8                                                                                   
 	                                                                                                     

15- اختلاف             و           چند تا           است؟

20 تا                           22 تا                                 24 تا                                11 تا	 
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